

ВЕРА ..... 7

**Икона для Волновахи**  
Наши читатели помогают восстановить храм, разрушенный националистами



ПОЛЕЗНАЯ КНИЖКА ..... 12

**Как подтвердить инвалидность**  
Новые правила проведения социально-медицинской экспертизы

ЗДОРОВЬЕ ..... 27

**Когда уйдет коронавирус**  
Ждет ли нас новая волна COVID-19 в мае — начале июня

**ТВ**  
ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ  
>19

# Российская Газета

№ 86 (8734)  
29-30 апреля 2022  
www.rg.ru

## НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

Тираж  
номера  
3 236 325

30 АПРЕЛЯ > 31 АПРЕЛЯ > 01 МАЯ > 02 МАЯ > 03 МАЯ > 04 МАЯ > 05 МАЯ > 06 МАЯ > 07 МАЯ > 08 МАЯ > 09 МАЯ > 10 МАЯ > 11 МАЯ > 12 МАЯ > 13 МАЯ > 14 МАЯ > 15 МАЯ > 16 МАЯ > 17 МАЯ > 18 МАЯ > 19 МАЯ > 20 МАЯ > 21 МАЯ > 22 МАЯ > 23 МАЯ > 24 МАЯ > 25 МАЯ > 26 МАЯ > 27 МАЯ > 28 МАЯ > 29 МАЯ > 30 МАЯ > 31 МАЯ >



ДЕНЬГИ ..... 9

**Охота за наличностью.**  
В России снова стали продавать наличные евро и доллары

ДЕЛОВОЙ ЗАВТРАК ..... 10

**Полеты во сне и наяву.**  
Дмитрий Rogozin — о космических станциях и санкциях

РАБОТА ..... 16

**Увольте, шеф!**  
Верховный суд: оспорить увольнение можно и спустя год

ДАТА ..... 33

**Дело — в шляпке.**  
К юбилею Светланы Немоляевой выходит фильм «Синдром жизни»

САД-ОГОРОД ..... 35

**Молодые да ранние.**  
Что посадить в огороде сейчас, чтобы собрать урожай в начале лета?

**СОЦПОДДЕРЖКА** Пять миллионов детей от 8 до 17 лет получат новую выплату ..... 3

# Детские деньги



# Волга-кама



**Четыре миллиона на книги**  
**Власти Казани пополнят библиотеки новыми экземплярами**

КНИЖИ получат Централизованная библиотечная система, юношеская и детская библиотеки. Минкульт РФ планирует приобрести издания в 2020–2022 годах произведения Львова Королька, Жаля Верна, Николая Носова, Рэн Брэдбери, Стэнли Кинга, братьев Стругацких, Эдгерра Эиза, Анджея Сапковского, Джорджа Мартина, Гуэля Явдана, а также многих других. Отмечается, что новинки должны поступить не позднее 31 июля.

## Последняя весна поэта

Корреспондент «РГ» побывал в музее Габдуллы Тукая

ДАТА

Олег Корнин, Казань

В Татарстане прошел День памяти Тукая — великого татарского поэта, скончавшегося 15 апреля 1913 года. Корреспондент «РГ» по этому случаю отправился в Литературный музей Габдуллы Тукая.

Наша экскурсия начинается в интерактивной библиотеке «Тукай-центр». Но вообще, по словам сотрудника пресс-службы Национального музея РТ Виктора Пашкина, музейное пространство здесь организовано таким образом, что стартовой точкой могут стать самые разные залы. Встречает нас робот-гид в тюрбетейке по прозвищу Алуа.

— Так звали в детстве самого Тукая, — поясняет Виктор Пашкин. — После масштабной реконструкции в 2016–2018 годах музей стал одним из самых передовых в республике и получил богатый электронный контент.

Сам зал представляет книжную вселенную Тукая. В центре располагается огромный глобус, а вокруг него планшеты, позволяющие увидеть на карте места, где есть музеи поэта, установленные его памятники, где издаются его произведения. Переходим в главный зал, посвященный жизненному пути Тукая.

— По преданию, его род насчитывал семь поколений мурз, — рассказывает Виктор Пашкин,



останавливаясь возле первой витрины с изображением мусульманского священника и Кораном XIX века, принадлежавшим дедушке поэта. — По идее, и сам Тукай должен был стать музолом, но его ждал другой путь.

Детство будущего поэта было тяжелым. Он рано осиротел и сменял несколько приемных семей. Единственным родным человеком для него оставалась старшая сводная сестра Гаязиза Заброва. Она очень любила брата и поддерживала его.

Отражен в зале и первая его жизнь в городе Уральске (Казахстан). Здесь Габдулла учился в новометодном медресе (мусульманское учебное заведение), где более широко преподавали светские науки.

В экспозиции можно увидеть много древних фотографий Габдуллы Тукая в окружении известных татарских деятелей.

— Он был одним из самых смелых и пытливых шакирдов (учеников), — продолжает рассказ Виктор Пашкин. — Преподаватель Мутыгулла Тухватуллин, татарский просветитель, заметив его склонность к поэзии, давал ему уроки восточного стихосложения.

В Уральске Габдулла Тукай начал печататься в татарских газетах и журналах. И если сюда он приехал мальчишкой-сиротой, то в Казань вернулся уже известным поэтом и публицистом. В экспозиции можно увидеть множество прижизненных

вещей Тукая. А вот предметов, принадлежавших ему, всего семь. Среди них тюрбетейка, дорожная корзина, записки, чернильница и подстаканник. Тукай не имел семьи и своего дома, вещами не обременен. Умер, и все разошлось по знакомым, друзьям, а потом собиралось по крупицам.

Зал «Созвездие Тукая» рассказывает историю самого здания, где расположился музей. Поэт здесь никогда не был, зато особенно — прекрасный образец богатого татарского дома начала XX века, куда проникли европейская мода. Здесь воссозданы все детали: витражи, лепнина, паркет.

Почему же именно его превратили в музей поэта? Дело в том, что на этой улице располагалась редакция газеты «Аль-Ислах» («Реформа»), с которой Тукай сотрудничал. Все окрестности находятся места, где бывал поэт. А около дома смотрят на север, где раньше располагалась Юнусовская площадь. Именно отсюда началось прощание с Тукаем, скончавшимся в неполные 27 лет от туберкулеза.

В разделе «Последняя весна поэта» представлен один из самых ценных экспонатов музея — посмертная маска Тукая.

— Тукай был первым татаринком, кому сделали такую маску, — поясняет Виктор Пашкин. — Вообще-то посмертные маски чужды традиции ислама. Но друзья поэта понимали его величие и пошли на этот шаг.

## Выше неба паруса

КУЛЬТУРА

В Казани в культурном центре «Сайдам» по случаю 20-летнего юбилея хореографического отделения Детской школы искусств №4 (ДШИ №4) состоялся концерт под названием «Выше неба паруса». Перед представлением ученики раздавали всем желающим символ вечера — бумажные кораблики, сделанные своими руками.

С самого начала многочисленная публика погрузилась в праздничную атмосферу прекрасной музыки и волшебного танца. В программе принимали участие коллективы «Станция счастья», «Мастерская детства», «Металлоиск», The Waves. Дети разного возраста, от малышей до подростков, показывали замечательные постановки, в которых чувствовалось высокое мастерство.

Были представлены все хореографические направления — классический, народный и современный танец. С неиссякаемой энергией, задором и вдохновением коллективы танцевали под зажигательные русские народные и задумчивые татарские мелодии, за-

## Весь зал превратился в огромную танцплощадку

рубежные хиты и музыку из мультфильмов. Каждый номер сопровождался видеорядом.

В концертной программе приняли участие все ученики школы искусств, а это 250 человек! Между номерами на экране появлялись видеоподарки от бывших выпускников школы, которые делились теплыми воспоминаниями о ДШИ №4 и ее постановках.

В завершение вечера все хореографические коллективы по очереди выходили на сцену под песню Mot. Zivert «Паруса», а потом спустились в зал, заняв все проходы, и продолжали танцевать. Увидеть на месте было невозможно, и вскоре весь зал превратился в огромную танцплощадку.

— Успех не приходит на взмаху палочки, как в сказке. В жизни все иначе, и каждый старается дотянуться до вершины по-своему, — напутствовала участником директор школы Марина Рахматуллина. — Мы нашли свою дорогу к успеху. И пусть она не всегда ровная и прямая, но на протяжении многих лет мы идем по ней достаточно уверенно. Без прекрасных преподавателей, родителей и поддержки друзей ничего этого не было бы. Вместе мы преодолеваем трудности и радуемся успехам. Выше неба паруса, и наш корабль плывет к новым неизведанным берегам!

Призники получили ярким и необычным. Паруса вдохновения повлекут школу искусств в прекрасную даль.

Анастасия Гирванова, Казань

## Приключения на колесах

ТУРИЗМ

Богдан Вакарчук, Казань

Со второго по пятые июня в Болгаре пройдет фестиваль «VanLifeFest-Сабантуй 2022». На него съедутся автолюбители со всей России, а также из Казахстана, Белоруссии и других стран СНГ. Гости проведут республику в автомобилях. Такой же фестиваль проходил в прошлом году в Ишимово, и туда прибыли около 150 автомобилей. В этом году в Болгаре ожидают около тысячи экипажей.

— Как правило, участвуют фестивалю — это яркие, самобытные, интересные семьи, которые занимаются организацией досуга для своих детей и много путешествуют по всей России, — говорит вице-премьер Татарстана Лейла Фазлеева.

Путешествовать по нашей стране интересно и безопасно. Ожидается, что в Болгаре соберется около 4–4,5 тысячи человек. Намечена обширная культурная и досуговая программа. Организаторы обещают даже пустить речной метсор

от древнего города на другой берег Камы в Тетюши, чтобы гости могли увидеть и узнать побольше в Татарстане. Вице-премьер надеется, что фестиваль получит здесь постоянную прописку и станет одним из знаковых событий. Тем более что в республике собираются создать сеть автокемпингов.

В прошлом году владельцы автомобилей жаловались, что

комфортным путешествием по России пока не назовешь. Слишком мало мест с хорошей инфраструктурой, где можно было бы остановиться. В Татарстане две стоянки, отвечающие европейским требованиям. Обе в Бавлянском районе.

— Ростуризмом в этом году впервые были предложены системные меры поддержки этого бизнеса, — заметил глава Коми-

тета по туризму РТ Сергей Иванов. — После того как на федеральном уровне определили регионы, которые получат финансовую поддержку, мы проведем собственный конкурс на получение грантов. Максимальная сумма выплаты на строительство автокемпинга — 4 миллиона на 650 тысяч рублей. Но нужно, чтобы предприниматель обеспечил софинансирование проекта не менее 30 процентов.

Наивно утверждать, что государство намерено таким образом поддерживать отрасль в течение трех лет. Каждый год в Татарстане намерены строить по 2–3 автокемпинга рядом с туристическими центрами: Елабугой, Булгаром, Чистополем и Казанью.

— В идеале хотелось бы, чтобы они соседствовали с гостиничными комплексами, — выразил пожелание глава комитета. — Чтобы у путешественников была возможность привить дух, сходить в баню, поплавать в бассейне. Одним словом, получить побольше положительных эмоций от пребывания в Татарстане.



На «VanLifeFest-Сабантуй» в этом году ожидают в гости свыше тысячи автолюбителей со всей России и стран СНГ.